



2日上午,一名环卫工人清除渤海十一路的积水。 本报记者 张卫建 摄

主汛期来临,记者探访城区易积水小区、路段

# 只要下雨,这些地方就积水

文/片 本报记者 张卫建 见习记者 王领娣 邵芳 韩志伟

## 1 春晓小区 >> 每逢下雨,小区就积水

7月2日上午10点半左右,记者来到位于黄河五路渤海七路的春晓小区,小区的楼房都是红色砖瓦房,看上去年数已久,路面坑坑洼洼,凹凸不平,7成的路已经破损,水泥路断断续续,并有泥土露出。小区路面一半以上被水包围,每一栋居民楼前几乎都有积水。

一位老人气愤地说:“我们小区的路面这样已经有8年了。物业费照交,路却一直没人管没人问,每逢下雨,小区就大面积积水。每次下雨后,不管是大雨还是小雨,我的第一任务就是扫水。”另一位老人说:“这个小区多数是老年人,平时行动不方便,这一下雨大家都别出门了。今天早上我的孙子想出去玩,可一出楼道就踩了一脚的水,听说这



春晓小区一位居民家楼道前有积水。

一个星期都有雨,我听了就愁得慌,这几天估计都要憋在家里了。”

## 3 怡海小区 >> 破损路面多,只能蹚水过

2日下午2点,记者来到位于黄河十路渤海七路附近的怡海小区,尽管天已经放晴很久,但小区内仍有几处约3厘米深的大面积积水,破损的路面坑坑洼洼地填满了泛黄的积水,汽车经过时泥水飞溅,小区居民步行只能绕道。

“现在已经好多了,很多积水都晒干了,刚下完雨的时候整个路段根本没法走,只能蹚水过。小区有物业,但是反映了很多遍也不见他们来整修。”一位经过的小区居民告诉记者,“大家都是下雨天的时候才想着要找物业整修,但过了雨天又都忘了,所以一直这样。”

在小区南端的一个健身处,两个孩子正在欢快地荡秋千,但是在秋千底下却是约2厘米深的积水,“孩子在家待不住,非要出来



怡海小区南端的健身器材处积水严重。

玩,这地方都是积水,真怕他们把身上弄脏。都晴天很久了,雨水还排不出去。”旁边一位家长说。

# 主汛期首场雨,考验城市防汛

黄河五路改造完成,防汛能力提升一倍;老城区地下管网改造正分批次进行;城区泄洪通道仍存在淤积等隐患

本报记者 张卫建 王丽丽

每年的6至9月,是滨州的汛期时间,其中7、8两月是主汛期。“作为城区防汛来说,7月下旬和8月上旬是防汛形势最严峻的一段时间,在业内有‘七下八上’一说,现在我们已经全力准备了。”滨州市市政处副主任李守华说。眼下,滨州城区已经进入主汛期,城区防汛做了哪些工作?还存在哪些不足?记者日前进行了探访。

## 黄河五路防汛能力得到初步检验

7月1日晚,滨州市政处大部分工作人员都度过了一个不眠之夜,但对他们来说,刚过去的这个夜晚更像是虚惊一场。

按照之前的天气预报,7月1日夜间和7月2日白天,滨州将引来一场大到暴雨的降水天气,这对于即将进入升级改造收尾阶段的黄河五路无疑是一次考验。

由于雨势不大,2日上午,黄河五路并没有出现大面积积水。“这场降雨是滨州进入主汛期后的第一场雨,也是黄河五路综合升级改造后的第一场降雨。虽然预报的大到暴雨没到,但是1日晚上排水泵站工作人员彻夜未眠,做好了充分的准备。正常来说,大雨以

上的降水我们会启动泵站,但此次,市政工程指挥部对新建及改造的泵站进行了试运行,此次试运行泵站运作良好,黄河五路沿线及相关区域防汛能力得到了初步检验。”李守华告诉记者。

## 老城区地下管网改造正分批次进行

从今年初开始,黄河五路开始了包括路面改造,地下管网修复提升等在内的综合改造。6月底,黄河五路全面恢复正常通车。按照李守华的说法,黄河五路的改造势在必行。

“可以说,一直以来黄河五路都是滨州城区东西向通行的主干道,但除了路面在10年前改造过一次外,地下管网还是维持在20多年的老样子。由于当时设计标准低,施工工艺落后,施工方式简单,加之沿线的不少树木根系扎进管网,经过这么长时间的运转,管道移位断裂,淤堵严重,造成黄河五路排水不畅。今年工程刚开始时,我们发现有些路段的地下管网壁被侵蚀得只剩下一厘米厚。”李守华介绍。

此次改造,施工人员对黄河五路老城区路段的地下管网进行了疏通、清淤处理,部分区域的500至800毫米口径管网换成了1000毫米口径。“升级改造完成后,黄河五路防汛排洪能力相比以前将有成倍提升。改造前,即使遇到中到大雨,黄河五路一般不

会有积水。”李守华说。

从2011年开始,市政部门就开始对老城区主次干线的地下管网开始进行升级改造,当年,渤海七路综合提升改造完成;去年9月至今年3月,市住建局对黄河十路渤海七路,黄河十二路渤海八路等近十个路口进行了管道贯通、环状连接施工,相关联管道段进行了彻底清淤,并对新老城区重点路段和区域排水系统进行全面疏通清淤清障。

通过改造既改善了单向排水模式,又大大减缓了原接收管道的排水压力,达到了快速排除路面积水的效果。

为了增强城市防汛能力,像黄河四路,黄河三路,黄河六路等老城区主干道将分别被列入整治改造计划。李守华告诉记者,这些老道路都已经进入大修期,路面及排水系统,人行道老化严重,通过小补小修,已经不能从根本上解决排水难的问题。

## 今年城区排水泵站新建、重建、改造各一个

作为一种强排措施,排水泵站的作用会在突降大到暴雨后显现。“强排水泵站的作用是利用机械将积水强行排入泄洪沟,这是平原地区强降雨后排水的最有效方式。”李守华说。

去年9月至今年3月,市相关部门对3#、4#、5#、6#防汛排水泵站12台泵组进行了检查、维修和保养,对老化

电路进行了维修或更换,对四座泵站集水池淤泥污物进行了清理排除。

黄河五路沿线的两处泵站建成时间早,抽、排水设施老化严重,排水能力逐年减弱,远远不能满足现有的排水要求。为了提升黄河五路及相邻的黄河四路排水能力,今年初市政部门对黄河五路原有的两处泵站分别重建和改造各一座,并在黄河五路渤海九路路口新建泵站一座。

这三座泵站加上城区另外四座排水泵站,将使城区强降雨后的排水能力进一步得到增强。

## 城区泄洪通道存在隐患急需清淤、疏通作业

一座城市的防汛系统一般由地下管网,排水泵站以及地上泄洪通道等组成,就滨州城区而言,几条泄洪通道存在不同程度的隐患。

从西向东,滨州城区的泄洪通道主要有西沙河、秦皇河、新立河、秦台

河、张肖堂干渠、滨南干沟和朝阳河,其中新立河、秦台河、张肖堂干渠和滨南干沟对滨州防汛又起着至关重要的作用。这几条泄洪大通道的水一起汇聚到潮河,最终经潮河流入渤海。

2日,记者对新立河、张肖堂干渠和秦台河三条河流分别进行了探访,这三条河流都存在淤塞、河床上抬等现象。

而在记者的采访过程中,李守华还接到了市长热线转来的关于秦台河黄河一路段河道出现淤堵情况的通知。

“严格来说,这些泄洪通道应该每三年左右进行一次清淤疏通处理,但目前滨州这些河道做得并不好,随着淤积情况的家中,河床上抬,过水断面减小,大强度降雨后极易发生意外情况。”李守华说。泄洪通道的治理应该与地下管网、排水泵站同时进行,而不能有所偏废。



河道出现淤积,河床上抬现象。 本报记者 张卫建 摄

黄二渤十三北沿小路 >>

## 一条长长的积水带,不知深浅

在黄二渤十三路口以北的一条小路上,有一条长长的积水带,这里的路面坑洼不平,塌陷严重的地方直接用碎砖铺填,并且积水非常浑浊,不知深浅,从这经过的车辆速度都非常慢,尤其电动车、自行车会更难操控平衡。

“下大雨的时候,水会直接灌进门来,厉害的时候会淹到膝盖,今天的雨还不算什么。”杨秀允在这条路边开店已经有8年了,在杨秀允的记忆中,这条路8

年来一直都是这个样子,尤其雨后的路会很难走。“雨后曾经有个小孩骑着电动车在这跌倒过,当时还是我扶起来的呢,下了雨从这儿过会很危险,你得非常小心才行。”

靠近这条路西边就是华英小区,从这条路到华英小区有一个明显的下坡,小区的路面也有大片的坑洼地,积水现象非常明显。

据小区居民介绍,华英小区要比周围的地势低,下雨的时候

雨水都会流到小区里。“去年大雨的时候,直接淹过了门前的台阶,楼道里都是水。”小区居民贺先生指着一个大约30公分高的台阶对记者说。“今天的雨还不算大,去年下大雨的时候根本出不去门,都淹到膝盖了,下水道也是近几年才有的,水大的时候,2个多小时才会流干净。”由于小区四周地势高,中间低,每当下雨的时候,先是高地方的水渗完,才会轮到华英小区再渗水,这也加剧了小区积水的严重性。

本次降雨量全市平均13mm

入汛以来滨州降水少于往年

本报7月2日讯(通讯员 于传宁 宋冬玲 记者 王晓霜) 7月1日6时至2日12时滨州市自西向东普降小到中雨,局部大暴雨。2日中午时分,滨州市出现了太阳。记者从滨州市水文局了解到,这场降雨滨州市平均降雨量为13mm,自6月份进入汛期以来,全市平均降雨量62毫米,明显少于往年。

本次降雨全市平均13毫米,其中开发区最大为28毫米,其它县区在7~25毫米之间,市区22毫米。最大点雨量为滨城区杨柳雪站45毫米。本次降雨从7月1日6时左右开始,一直持续到2日12时左右。本次降雨在区域分布上不均匀,中部的开发区、滨城区明显偏大一般在20毫米

以上,阳信县较小,只有7毫米,其他县区一般在8~20毫米之间。

据了解,入汛以来(6月1日~7月2日),滨州全市平均降雨量62毫米,比历年同期偏少17%,较去年同期偏少31%。其中开发区最大75毫米、北海新区最小44毫米,其他县区在55~70毫米之间。与历年同期相比,各县区均偏少,偏少幅度3%~41%;与去年同期比较,各县区均偏少,幅度4%~57%。

入汛以来,滨州市降水明显偏少。由于今年气候异常,随着主汛期的到来,滨州市出现强暴雨洪水等极端天气形势的可能性增大,防汛形势严峻,各有关单位应积极做好防大汛工作。

有些路段排水口抬高咋排水?

市政管理处解释:路面老化导致有些路面下沉,雨篦子高出



黄河四路路边一处排水口明显高于路面。 本报记者 张爽 摄

本报7月2日讯(记者 张爽 张牟 幸子) 雨季到来,大雨随时考验着城区的排水系统。记者调查发现市区往年易积水街道上的雨篦子都高出地面几公分,这成为排水不畅的重要原因。

面对这种情况,记者咨询了滨州市政管理处。管理处的工作人员告诉记者,老城区的路面在最初是平整的,由于路面老化,有些路面下沉而导致有雨篦子的路面高出。“针对这样的情况,在进行路面改造等工程时,解决了很大一部分,现在也在通过各种措施逐步消除这种现象。”

记者又走访了黄河四路、渤海八路和黄河三路等往年易积水的路段,看到有十个雨篦子建得都比地面要高,积水就在雨篦子旁边却无法流进去。一位市民告诉记者,这大雨下完了以后排水就

困难了,“你看这积水退到一定位置就流不进去了,这个雨篦子不应该修得比路面低吗?这种积水才能正常排进去啊!”

“我们小区没有物业,门前的土路一直没人管理。每到下雨,门前就成了泥巴汤。我们也很想改变这种状况,但是现在小区里住的大部分都是短期租房子的,没人组织,没有办法只

能一拖再拖。”

能一拖再拖。”

城中村新五四村、郭集村 >>

## 4 村中道路都是土路,积水严重

在黄河七路渤海五路以东的新五四村,村中的道路依然是泥土路,每到下雨天道路整个变成泥潭,地势低洼处囤积了约5厘米深的积水,村民骑电动车走过都要把脚高高抬起来,以免溅到泥水。几名在村头聊天的村民脚上穿着水靴,上面沾满了黄色的泥土。

“我们村一到下雨就这样,胡同里全是泥,小孙子刚1岁多吵着要出门,没办法,我只好和他奶奶一前一后抬着他的小车出来的。”新五四村一位正在看孩子的大爷担忧地说。

在位于北镇大集附近的郭集村,村中道路都是水泥路,但是在村南一条宽约5米的主干道上两处大面积的严重积水。由于是主干道,不时有车辆经过,水花四溅。村中一位居民告诉记者:“今天出门我是在村里别



一女士在鲁宏小区大门口处踩到泥。能一拖再拖。”



郭集村村南主干道处大面积积水。

的路上绕出来的。我们村子已经算好的了,只有这一个地方积水。”

**滨州牵手婚介中心**

民政局注册,正规放心 电话: 3226363

白领单身男女择偶首选 15553388231

地址: 黄河五路渤海七路名仕嘉园

**纵横齐鲁**

2013明星车型跨越山东大型巡展【滨州站】

◎时间: 7月20—21日 ◎地址: 滨州市黄河五路渤海十一路银座家居广场

◎主办单位: 齐鲁晚报·生活日报

◎招商电话: 13626498777 15854366187

INTERNATIONAL AUTO EXHIBITION